

要有针对性地宣传吸烟有害健康

□ 杨秉辉

专家观点

吸烟于健康之危害已成定案，“百害而无一利”是此案之结论。不过在嗜烟者中则还有些说法为他们继续吸烟作辩解。这些说法对推行控烟工作殊为不利，实在应该有些针对性的解说，方能以正视听。

说得最多的便是：某人既抽烟又喝酒，活到多少多少岁之类。“外因通过内因起作用”，人体内在的抗病能力也是不同的，或许某人可以不生癌、但却可能患上“老慢支”等等。而且即使在生活条件、医疗照顾皆较好的人中也并非一定皆能长寿，但归根结蒂还是这句老话：“人是不同的”，不能以个案推及整体。

“吸烟的人倒不一定生肺癌、不

吸烟是我国四大慢病最重要的可预防共性危险因素。提高人口平均寿命，减少慢性病的发病率，控烟是最为行之有效的手段。5月31日是第32个世界无烟日。世界卫生组织选择这天作为世界无烟

吸烟的人却也会生肺癌”是许多吸烟者自我安慰之词。不过说的倒也是事实，这些年我国肺癌发病率明显上升，仔细分析下来、其中不吸烟者肺癌发病率的升高对发病率的上升“甚有贡献”。究其所以，认为是：被动吸烟、环境污染以及寿命的延长所致。寿命延长自是好事，但却为被动吸烟与环境污染对健康危害的积累创造了条件。寿命还是要长的，环境也是要治理的，被动吸烟也是应该制止的。

由于吸烟对健康危害的滞后性，不但不积累到一定的量、表面上并无明显的危害显现出来，而且在戒烟之后也并不能立即完全消除对健康的影响，以致于有人在戒烟

之后的一段时间内、却仍然发生了某些与吸烟相关的疾病。在一些嗜烟者看来：本来（指吸烟时）好好的，戒烟反而戒出毛病来了。于是便有人创了一个“平衡说”，谓是：吸烟久日，人体与这尼古丁已经达成了平衡，戒烟打破了这个平衡，反会引发疾病。此说在嗜烟而又不考虑戒烟者中流传甚广。至于“平衡”一说，事实上描述的对尼古丁的依赖，不断吸烟满足了烟瘾者对尼古丁的依赖，没有出现“戒断（尼古丁的）症状”，但表面上的相安无事，事实上在酝酿着严重的疾病，这种“平衡”怎么能放任它呢？打个比方说：狼要来吃孩子，每次来给它一块肉，它不吃孩子走

日，是因为第二天是国际儿童节，希望下一代免受烟草的危害。目前中国人对吸烟的危害有了一定的认识，但仍有人在认知上还存在误区。

了，你以为狼和肉“平衡”了，但是你的肉把狼喂大了，它不再滿足这块肉了，你家的孩子就危险了。

早年英国对一批戒烟的男性医师追踪观察他们与吸烟相关疾病的发生情况，证明这些疾病在他们戒烟后的发病率逐年下降，直到16年才与从未吸烟的同龄人相同。“16年方能彻底清除”的说法，强调的是烟草对健康危害的顽固性，而且16年是指统计学理论上的彻底清除。

事实上，许多烟民成功戒烟之后不消数日便会觉得呼吸顺畅、不消两月便觉精神振奋，甚至食欲增进体重增加了。若已患有慢性呼吸道疾病，戒烟后症状亦会减轻、药效亦可提高，甚至在一定程

度上抑制疾病的发展。所以说“戒烟永远都不嫌晚”，戒了，总会带来以后在健康上的好处。当然，早戒早得益。

又有人以为雪茄因其价格高，质量必定好，或许对健康的危害便会减少。其实雪茄亦由烟草制成，烟草质量的好坏与其对健康危害的大小并无相关性。

如今我国流行的是加了“过滤嘴”的香烟，加“过滤嘴”的目的是滤掉烟焦油，此物中多含致癌物质，滤掉自然好，因此颇有些吸烟者以为此种带“过滤嘴”之烟可以吸而无妨。但是，这“过滤嘴”能滤掉多少烟焦油？而原本一支烟的后1/3至1/4是作为烟蒂丢掉不吸



的，加了“过滤嘴”的香烟则必被人完全吸尽，因此吸入之烟焦油总量未必减少，而其他有害物质之吸入必定更多，此种“过滤嘴”香烟岂能但吸无妨？

控烟一事，在我国任重道远。嗜烟诸君迫于尼古丁依赖，不得已而作某些说词，或情有可原，但总应该有些针对性的阐述，方能予以正确引导，只是重复“吸烟有害健康”是明显不够的。

（作者系健康教育学家，曾任复旦大学附属中山医院院长）



求真解惑

婴儿退烧药“布洛芬”会致残？

流言：布洛芬不能再服用了，会致残，形成永久性伤害，美国正在全面召回。

真相：美国食药监局网站显示，2019年1月29日确实有一条召回布洛芬的公告，但召回与布洛芬药物本身的安全性无关，其实是美国Tris制药公司的一款布洛芬口服混悬滴剂由于部分批次可能浓度较高，超过了规定标准，而做了全国范围的召回。

该公司在一份声明中说，召回是基于健康危害评估。浓度较高的布洛芬可能出现的不良反应是“恶心、呕吐、上腹部疼痛，或更罕见的腹泻，甚至耳鸣、头痛和胃肠道出血”。但该公司表示，“到目前为止，没有这样的严重不良事件”。这和朋友圈刷屏的布洛芬致残根本是两码事。

布洛芬属于非甾体抗炎药，通过抑制环氧酶，减少前列腺素的合成，产生镇痛、消炎作用；通过作用于下丘脑体温调节中枢起到解热作用。布洛芬一直是被世界卫生组织、中国和欧美各国推荐的首选儿童退热药之一，无论发烧感冒，还是止疼消炎，布洛芬基本上都是常备药。

“生酮饮食法”靠吃肉就能减肥？

流言：无数科学研究支持的“生酮减肥法”，美味、健康和身材可以兼得。只要不摄入糖分，就可以随意吃高脂肪的肉类，能达到很好的减肥效果。

真相：从目前的实际情况来看，由于所谓饮食“结构”的改善，生酮饮食的确能让一些人体重在短时间内出现下降，尤其是本身摄入脂肪就不算多的女生。但没有足够证据表明，生酮饮食法对人体健康是长期有益的。

长期摄入高脂肪食品，会对心血管造成很大的危害，过多的脂肪沉积在血管壁上，久而久之使血管弹性减弱、管腔变窄，甚至阻塞，导致高血压、冠心病等疾病发生。脂肪在肝脏中沉积过多，也会导致脂肪肝的发生。

由于代谢的改变，生酮饮食法也极大地增加了患肝病、肾病的风险。当血液中酮体含量过高时，人体会处在酮症的状态，肾脏排出酮体和液体，导致人体失水，体重迅速减轻。较长时间的生酮饮食，更是会大大增加肾结石、骨质疏松和高尿酸的风险。

除此之外，人的大脑需要糖类提供能量，而摄取糖类的主要方法就是碳水化合物。大脑长期得不到平衡的摄入，会出现失眠、便秘、脱发等症状，不仅危害身体健康，对人的心情也有很大影响。

（北京晚报、科普中国”微信公众号等共同发布）



费一些时间教孩子怎么使用或怎么玩；鼓励孩子在需要的时候寻求帮助。

和孩子谈情绪问题：当孩子控制不住情绪时鼓励他说出自己的感受以及背后的原因：比如问孩子“你扔玩具是不是因为气它不好用啦？能不能换一种做法呢？”。

帮助孩子学会用更好的方法来达到自己发脾气所要达到的目的：比如，发脾气的目的是表达挫败感，你可以帮助他学习用语言来表达出来。

对于稍大些的孩子，表现好时要给予大大的表扬作为奖励：比如，当他说出“生气”这个词来表达强烈的情绪，或在发脾气前能自己安静下来。（上）

（作者系澳大利亚墨尔本大学医学院儿科博士、百江医疗（中国）儿科医师）

因为“糖”吃“饭”变得很恐怖

□ 陈然

说到“饭”这个字，我们第一个反应就会想到“米饭”“馒头”这些谷物主食。

“五谷为养”，不仅古代典籍认为主食是所有食物中最重要的，现代营养科学也把主食放在均衡膳食宝塔的基础地位。

主食中含量最高的一类叫做“碳水化合物”的成分。随着肥胖、高血脂、糖尿病等慢性病的爆发性增长，无数“科学”的言论将这些“恶果”归结到了“碳水”身上——

对于很多人来说，吃碳水得糖尿病不可怕，但是吃碳水长胖、变老那绝对是毁灭性的打击。因此为了不让自己的美貌遭受损失，越来越多的人对“碳水”产生了抵触和恐惧的感觉，拒绝吃“碳水”，甚至变成了一种时尚的选项，更有“低碳减肥法”“生酮饮食法”等网红饮食被无数人追捧。

但是，想要在生活中杜绝“碳水”何其困难，先不说我们要摒弃养成了几十年吃主食的习惯，更是要和蛋糕、糖果、饼干这些无比美味的食物说“拜拜”。哪怕为了自己的美丽，可能也不是每一个人都能承受如此痛苦的事情。

“碳水”因其消化太快而“可怕”

碳水化合物是人体最为经济、绿色的能源成分，既然主食吃了几千年，理论上它不应该会对人体产生如此巨大的危害。吃“碳水”之所以变成了一件可怕的事情，是因为我们现在的主食实在太好消化，导致血糖以非正常的速度大幅上升。

主食中“碳水”的消化就好比切菜，刀足够锋利、菜足够柔软，切起来就更快。以前人们吃的是杂粮，质地坚

营养讲堂



硬，很难切断，消化得比较慢；而现在我们吃的是精制白米面，质地非常柔软，迅速就被消化道中的“刀”切碎吸收，使得血糖到了危险的范围。所以要想避免“碳水”对人体的危害，要么我们让“菜”变硬，要么把“刀”变钝。

显然，让现代人再回到古代每天只吃“质地坚硬”的杂粮很不现实，把“切菜的刀变钝”才是让人安心吃主食的好方法。

幸运的是，在日常众多的食物当中，白白胖胖芸豆中的一种成分，就可以把“切菜刀”变钝，帮我们实现安全吃“碳水”的愿望。

白芸豆提取物成“碳水”救星

白芸豆提取物是一种 α -淀粉酶抑制剂，能够把 α -淀粉酶这把“切菜刀”变钝，工作效率降低，吃了主食以后产生高糖的可能性也会大大降低。血糖不高，吃主食就不会引发肥胖、衰老。因此对于喜欢吃白米饭、白面食的朋友，白芸豆这种天然的提取物就是救星。

α -淀粉酶抑制剂被各国广泛应用于

调控血糖的食品之中，可作为普通食品使用。它在肠道发挥作用后会迅速被排出体外，不必进入血液循环系统，不作用于大脑中枢，无副作用。由于它的高效性和安全性，在国内受到越来越多科研人员的青睐。

目前，国内的市场上已经有了很多以白芸豆提取物为原料的产品，适当选用一些搭配着主食吃，能够有效减缓“精制碳水”对我们造成的不利影响，让我们更加健康安全的适量享用美味的主食。

不过最后还是要特别提醒一下，任何食物的健康效果都是有限的，“白芸豆提取物”这种天然的成分只能帮你一时，想一世健康还是得靠均衡适量的膳食习惯。

（作者系中粮营养健康研究院营养科普工作室负责人，中国营养学会注册营养师，首届十佳青年营养师）

医事进展

新疗法：降糖尿病病人肾衰风险

澳大利亚研究人员开发的一种新疗法可将糖尿病人的肾衰发病风险降低三分之一。

药物卡格列净最初研发用于降低糖尿病患者的血糖水平。但这一最新研究结果显示，服用卡格列净后，糖尿病患者肾功能衰竭或因肾功能衰竭死亡的风险降低了约30%。此外，出现心脏衰竭等心血管疾病的风险也显著降低。研究显示，服用这一药物也没有增加出现主要副作用的风险。

这种有效的疗法只需要每天服用一次药，就可以有效降低糖尿病患者及肾病患者面临肾衰竭、心脏病、中风及死亡的风险。

新模型：预测胃癌腹膜转移

中国科学院自动化研究所、中国科学院分子影像重点实验室与北京大学肿瘤医院季加孚团队等合作，构建出相关影像组学模型，可有效预测胃癌患者的隐匿性腹膜转移。特别是针对CT漏诊的隐匿性腹膜转移，该模型有非常高的检出率。

研究人员分析发现，腹膜转移与2个原发灶影像特征、2个腹膜影像特征，以及1个临床因素Lauren分型具有显著的相关性，并据此构建了影像组学预测模型。研究团队基于4家医院的数据验证了该模型具有很好的预测效果，模型性能评价指标AUC均达到0.92以上。

据了解，以往研究关注腹膜影像本身，此次研究发现胃癌的腹膜转移与胃癌原发灶和腹膜两者同时相关，从侧面验证了肿瘤转移的“土壤—种子学说”，即肿瘤转移不仅与肿瘤细胞本身（种子）相关，还与转移区域的微环境（土壤）相关。

神奇胶水：数秒内快速止血

一只小猪的心脏受到了6毫米直径铁管穿透伤口损伤，浙江大学和华东理工大学的研究人员在猪心脏创口上挤上生物胶水，再用一束紫外光进行照射，短短几秒钟之内，喷涌的鲜血就被止住。

“猪的心脏大小与结构和人的心脏最为接近，跳动心脏大出血是目前最难止的血。”论文共同通讯作者、浙江大学医学院欧阳宏伟教授介绍，生物胶水让创口无缝缝合就能闭合，小猪在术后为期两周的恢复期检测中均未发现任何异常。

据了解，该新型生物胶水是一种仿生材料，以人体组织材料为模板，在紫外线光照下就能迅速长出两层网络结构，从流动的液态变为固态，有力黏附于湿润器官的表面。

乳腺癌只通过易感基因遗传

□ 王翔

很多患者担心自己患上乳腺癌之后，会遗传给自己的女儿、母亲、姑姑或者姐妹中有人得了乳腺癌，自己得乳腺癌是不是也与她们有关？家里没有亲人患乳腺癌，为什么自己还是得了乳腺癌呢？乳腺癌是怎么患上的？到底会不会遗传呢？接下来我就为大家揭晓谜底。

乳腺癌是自身因素（激素水平和基因）和外界因素（饮食习惯、环境因素等）相互作用的产物。如果一个人的母亲、姑姑或姐妹等被确诊乳腺癌，那她发生癌症的几率会高于那些家族里没有患乳腺癌的人，产生原因主要是体内携带了易感基因。

目前与乳腺癌相关性最高的是BRCA1/2基因。人就像一座工厂，体内的细胞就像生产线上的零件，BRCA1/2基因就像身体里的维修人员，如果BRCA1/2基因发生突变，不能正常对身体进行日常的检修，出现毛病的零件不被发现，时间长了，就会影响整个机器的运作，突变的细胞不能被机体消除就会走向癌变。所以当携带了这种易感基因，加上外在环境影响，就很容易患上乳腺癌。

乳腺癌会遗传吗？

一般来说，癌症是不会遗传的。但是如果明确携带了易感基因的患者，下一代会有50%的可能遗传到这个基因，她的风险便会显著高于无携带者。目前看来，携带BRCA1/2基因突变的女性，其患乳腺癌的风险高达87%，患卵巢癌的风险也超过40%，而且发病年龄早。如果有这种担忧，可以进行BRCA1/2早期筛查，如果检测到携带这种突变，可以进行有效的药物或者手术预防。如果没有携带这种易感基因，将不必过于担心。

明确BRCA1/2基因携带情况对治疗有何帮助？

首先，如果基因检测显示BRCA1/2有突变，另一侧乳腺再得乳腺癌的几率要明显高于普通患者。这时，就需要患者及医生格外注意，是否要进行更为密切的观察或者药物预防。

其次，可能发生卵巢癌的几率会高于没有BRCA1/2基因突变的人，应该密切关注卵巢的变化，定期做肿瘤标志物检测，实现早发现、早治疗。

再次，可以指导主治大夫对患者的用药。对于早期三阴性（乳腺癌的一种，表

达的雌激素、孕激素及HER2均为阴性）及BRCA1/2突变的乳腺癌患者可以在手术切除前进行药物（吉西他滨、卡铂及imiparib）治疗，通过化疗使肿瘤缩小后再做手术，追求更好的手术效果。另外，还有一些新药可能对BRCA1/2突变的患者更有帮助，如奥拉帕尼。目前这个药物批准用于治疗BRCA1/2突变的转移性的卵巢癌患者，关于奥拉帕尼与乳腺癌的一些研究显示，该药对于BRCA1/2突变的乳腺癌患者也略有成效。有报道奥拉帕尼用于BRCA1/2突变的肺部转移的三阴性乳腺癌有效率可达40%左右。

所以，癌症是不会遗传的，但是导致癌症发生的基因是会遗传的。总之，BRCA1/2在乳腺癌、卵巢癌等的发生风险、复发、诊疗等方面均具有一定的指导意义，给我们的预防、治疗提供了新的方向。任何疾病都是早发现早治疗的效果最好，如果能明确是否携带BRCA1/2易感基因，就可以开展更加早期和针对性的治疗，也将大大提高疾病的治愈率。

（作者系中国医学科学院肿瘤研究所乳腺外科主任）

家里有个爱发脾气的小朋友怎么办？

□ 蒋本然

能帮助他们去得到想要的。发脾气是幼童表达和管理控制其情感的方法，也是他们试图了解或改变他们周边所发生事情的方式。一点点的孩子发脾气可能是因为他们还没有学会用更恰当的方式来表达或管理控制情感，或有些大一点的孩子发展自我调节能力的起步比其他孩子要晚。

哪些因素会增加幼童和学龄前儿童发脾气的机会？

性格：影响到孩子对那些让他感到沮丧的事情反应有多快和多强烈。容易生气的孩子更有可能发脾气。

紧张、饥饿、疲累和过度刺激：会增加孩子表达和控制其情感和行为的难度。

强烈的情绪：比如挫败感、担心、害怕、羞耻和愤怒会让孩子压垮。

被大人说“不”的时候或被要求做某件事时。

孩子无法应付的情况：比如，一个学步孩子可能受不了大一点的孩子拿走玩具。

如何减少孩子发脾气的机会？

减少压力：疲累、饥饿和过分刺激会增加孩子发脾气的机会。

如果孩子